
7. August 2015  
 

Niederschrift 
über die 

16. Sitzung des Rates der Gemeinde Altenmedingen 
am Dienstag, 4. August 2015 um 20:45 Uhr in  

Altenmedingen im alten Feuerwehrhaus am Niendorfer Weg 
 

Anwesend: 
Bürgermeister Marquard 
Ratsherr Bichinger 
Ratsfrau Eggersglüß-Möller 
Ratsherr Hyfing 
Ratsherr Krieger 
Ratsfrau Niemann 
Ratsherr Röber 
Ratsherr Schulte 
Ratsherr Theiding 
Ratsherr Winkelmann 
Schriftführerin Herrmann 
 
Es fehlt entschuldigt Ratsherr Scharnhop. 
 
 

T a g e s o r d n u n g 
 
1.    Eröffnung der Sitzung 
2.    Feststellung der ordnungsmäßigen Ladung der Ratsmitglieder 
3.    Feststellung der Beschlussfähigkeit 
4.    Feststellung der Tagesordnung 
5.    Genehmigung der Niederschrift der 15. Sitzung des Rates vom 03.06.2015  
6.    Bekanntgabe amtlicher Mitteilungen und Bericht des Bürgermeisters 
7.    Unterbrechung für eine Einwohnerfragestunde 
8.    Abschluss eines Gas-Konzessionsvertrages 
9.    Annahm einer Spende 
10.  Unterbrechung für eine Einwohnerfragestunde 
11.  Anfragen und Anregungen 
12.  Schließung der Sitzung 
  
 
 
Zu Punkt 1: Eröffnung der Sitzung 
Bürgermeister Marquard eröffnet, nachdem sich das Ende der voran gegangenen 
Verwaltungsausschusssitzung verzögert hat, die 16. Sitzung des Rates der Gemeinde Altenmedingen 
um 20:45 Uhr. Er begrüßt alle anwesenden Ratsmitglieder. Zuhörerinnen und Zuhörer waren nicht 
anwesend. 
 
 
Zu Punkt 2: Feststellung der ordnungsmäßigen Ladung der Ratsmitglieder 
Bürgermeister Marquard stellt fest, dass die Einladung allen Ratsmitgliedern ordnungsgemäß 
zugegangen ist. 
 
 
Zu Punkt 3: Feststellung der Beschlussfähigkeit 
Ratsherr Scharnhop fehlt entschuldigt. 
Bürgermeister Marquard stellt die Beschlussfähigkeit des Rates fest. 
 
 
Zu Punkt 4: Feststellung der Tagesordnung 
In der Einladung ist die Aufzählung der Tagesordnungspunkte fehlerhaft. Die Tagesordnung wird, wie 
oben genannt, einstimmig festgestellt. 
 
 
Zu Punkt 5: Genehmigung der Niederschrift der 15. Sitzung des Rates vom 03.06.2015   



Ratsherr Winkelmann wünscht eine Umformulierung zum Tagesordnungspunkt 10.4 dahingehend, 
dass ebenso Asphaltierungsarbeiten in den Ortsteilen Aljarn in der Straße "Uhlenbusch" und in 
Bohndorf im Bereich des Zentrums und der Bushaltestelle wichtig seien und nicht vergessen werden 
dürfen. 
Die Niederschrift der 15. Sitzung des Rates vom 03.06.2015 wird mit 8 Ja-Stimmen und 2 
Enthaltungen mit dieser Änderung genehmigt. 
 
 
Zu Punkt 6: Bekanntgabe amtlicher Mitteilungen und Bericht des Bürgermeisters 
6.1 KiTa 
Im Krippenbereich wird zum Beginn des neuen KiTa-Jahres eine neue Springerin, Frau Melanie 
Harneit aus Bad Bevensen, mit 12 Stunden einen Vertrag bekommen. Der Vertrag mit Frau Nicole 
Lohmann ist mit dem 31. Juli 2015 ausgelaufen. 
 
 
6.2 Baugebiet "Hof Schenk" 
Bürgermeister Marquard teilt mit, dass die Angebote für den Abbruch der Hühnerställe auf dem 
Grundstück Schenk am 05.08.2015 eröffnet werden. Termin für einen notariellen Vertrag im Notariat 
Worgull sei am 07.08.2015. 
 
 
6.3 Radweg Aljarn - Bohndorf/Bahnhof 
Bürgermeister Marquard berichtet, dass der Bau des Radweges Aljarn - Bohndorf/Bahnhof 
zurück gestellt werden müsse. Die Verwaltung der Samtgemeinde begründet eine Veränderung der 
Priorität mit der Planung des Radweges Seedorf - B4, die bereits in der Schublade liege. Vermutlich 
vermindern sich dann Zuschüsse des Landkreises für das Projekt unserer Gemeinde. 
 
 
6.4 Investitionen im Krippenbereich der KiTa 
Bürgermeister Marquard gibt das Beratungsergebnis des Verwaltungsausschusses bekannt. Der 
Verwaltungsausschuss habe in seiner voran gegangenen Sitzung darüber gesprochen, dass über die 
Anschaffung eines Terrassenüberdaches zur Unterstellung von Kinderwagen und Karren auf das 
Haushaltsjahr 2016 verschoben werde. In diesem Haushaltsjahr werde nun vorrangig ein 
Sonnenschutz über der Sandspielfläche (ca. 3.000 €) - in Bauweise wie im Kindergartenbereich - 
angeschafft. Das geplante Außenspielgerät (ca. 5.000 €) soll ebenfalls in 2015 angeschafft werden. 
Mittel stehen im investiven Haushalt zur Verfügung. 
Bürgermeister Marquard macht noch einmal deutlich, dass sich der Rat in den 
Haushaltsplanberatungen für eine Beteiligung vor Anschaffung ausgesprochen habe. Ihm sei wichtig,  
dass heute der Rat noch einmal über die Reihenfolge der Anschaffungen einbezogen werde.  
 
Der Rat schließt sich der Meinung des Verwaltungsausschusses an und spricht sich für die 
Prioritätenumstellung aus. Ein Sonnenschutz über der Sandspielfläche habe Vorrang für die Kinder. 
Die geplante Anschaffung des Außenspielgerätes soll nach Vorlage der Angebote vorangetrieben 
werden. Der Einbau eines Terrassenüberdaches werde im kommenden Haushaltsjahr wiederholt 
Thema sein.  
Eltern  werden nun gebeten, mit ihren Kinderwagen über den Nebeneingang am Gemeindebüro zu 
fahren. Die unter dem Überdach befindliche Bank solle an anderer Stelle platziert werden; hier 
könnten schon Kinderfahrzeuge untergestellt werden.   
 
 
 
Zu Punkt 7:  Unterbrechung für eine Einwohnerfragestunde 
Da bis zu diesem Zeitpunkt (20:50 Uhr) keine Zuhörerinnen und Zuhörer an der Sitzung teilnehmen, 
entfällt dieser Tagesordnungspunkt. Die Sitzung wird ohne Unterbrechung fortgeführt. 
 
 
Zu Punkt 8: Abschluss eines Gas-Konzessionsvertrages  
Der bestehende Vertrag mit der Stromversorgung Osthannover (SVO) laufe mit dem 3. März 2016 
aus. Es sei daher notwendig ab dem 4. März 2016 einen neuen Vertrag zu schließen. 
Im Bundesanzeiger wurde nach einem Vertragspartner gesucht. Nach Information des Bürgermeisters 
Marquard könne das Elektrizitätswerk Dahlenburg-Bleckede AG zurzeit noch kein Angebot für einen 
Konzessionsvertrag abgeben. Nach Gesprächen gebe es dort zwar ein großes Interesse ins Geschäft 
zu kommen, jedoch sei der Zeitpunkt für das E-Werk noch zu früh. Die Celle-Uelzen Netz GmbH,  
Sprengerstraße 2 in Celle (CUN), war die einzige Interessentin. Der Vertragsentwurf der CUN, der 
vom Städte- und Gemeindebund empfohlen werde, wurde den Ratsmitgliedern zur Einsichtnahme 



bereit gestellt. Der Vertrag sehe eine Laufzeit von 20 Jahren vor. Was nach diesen Jahren passiere, 
werde sich zeigen. Bürgermeister Marquard erklärt, dass die Gemeinde Altenmedingen das Netz auf 
keine  Fall übernehmen könne. Die Höhe der zu erwartenden Konzessionsabgabe könne stets nach 
einem Verbrauchsjahr genannt werden, verschiedene Faktoren, wie zum Beispiel die Anzahl der 
Hausanschlüsse und die Verbrauchsergebnisse, seien für die Ermittlung zugrunde zu legen. 
Anzumerken sei noch, dass lediglich die Ortsteile, Altenmedingen, Eddelstorf und Secklendorf am 
Gas-Netz liegen. Für einen Energieversorger sei es nicht attraktiv, die wenigen Haushalte in den  
kleineren Ortsteilen anzuschließen.  
Bürgermeister Marquard fasst die Tatbestände noch einmal zusammen, die zum Abschluss eines 
neuen Gas-Konzessionsvertrages führen. 
 
Nach eingehender Information fasst der Rat nunmehr den Beschluss mit  
9 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung, den Gas-Konzessionsvertrag  mit der Celle-Uelzen GmbH in Celle 
(CUN) für die Zeit von 20 Jahren abzuschließen. 
 
 
Zu Punkt 9: Annahme einer Spende 
Bei der Samtgemeindekasse ist eine Zweck gebundene Spende über 250,00 € für die Anschaffung 
eines Kleinkind-Spielgerätes für den Innenbereich eingegangen. Eine Vorlage mit Informationen über 
die Annahme von Spenden liegt allen Ratsmitgliedern vor.  
 
Der Rat beschließt, die Spende in Höhe von 250,00 € (gebunden) für den Krippenbereich 
anzunehmen. 
Abstimmungsergebnis: einstimmig. 
 
 
Zu Punkt 10: Unterbrechung für eine Einwohnerfragestunde 
Da bis zu diesem Zeitpunkt (21:15 Uhr) keine Zuhörerinnen und Zuhörer an der Sitzung teilnehmen, 
entfällt dieser Tagesordnungspunkt. Die Sitzung wird ohne Unterbrechung fortgeführt. 
 
 
Zu Punkt 11: Anfragen und Anregungen 
11.1 Windenergie 
Zum Thema Windenergie gebe es keine neuen Informationen. 
 
11.2 Asphaltarbeiten im Ortsteil Aljarn 
Auch vor dem Grundstück der Familie Baumann seien Asphaltarbeiten vorzunehmen. 
 
11.3 Unterbringung des Oldtimers der Feuerwehr 
Ratsfrau Eggersglüß-Möller erkundigt sich nach dem Verbleib des alten Feuerwehr-Kfz. der 
Altenmedinger Feuerwehr. 
Angeblich stehe der Oldtimer nun in einer Scheune des Landwirtes Alvermann in Haaßel. Mäuse 
hätten dem Fahrzeug angeblich bereits größeren Schaden zugefügt. Das Gebäude im Ortsteil 
Bostelwiebeck stehe nun leer und könne von der Dorfgemeinschaft genutzt werden. 
Der Feuerwehr werde ein Angebot unterbreitet, den Raum im alten Feuerwehrhaus in Altenmedingen 
unterhalb des Schlauchturmes sowie den angrenzenden Nebenraum für die Unterstellung zu nutzen. 
Ein Pachtvertrag sei bei Annahme des Angebotes  abzuschließen. 
 
 
Zu Punkt 12: Schließung der Sitzung 
Bürgermeister Marquard schließt die Sitzung um 21:25 Uhr. 
 
        Der Bürgermeister  
        In Vertretung 
gez. Marquard        gez. Herrmann 
Bürgermeister       zugleich Schriftführerin 
 
genehmigt in der Sitzung am: 28.10.2015 
 
gez. Marquard 
Bürgermeister  


